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sažetak:  Stručni tim Odjela za podvodnu arheologiju Hrvatskog restauratorskog 
zavoda proveo je tijekom rekognosciranja podmorja otoka Visa 2012. – 2013. i 2018. 
godine podvodno arheološko istraživanje uvale Srebrena. Prethodno obavljena kopnena 
istraživanja otkrila su jedan od najstarijih kamenoloma na istočnoj obali Jadrana, 
datiran u period antike. Pregled i istraživanje podmorja polučio je tragove početka 
iskorištavanja kamenoloma, ostatke jednostavnog pristana za brodove i nalaz jedne 
olovne prečke antičkog sidra. 
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Na području današnje Dalmacije, a osobito na nje-
zinom priobalnom dijelu i otocima koji obiluju 
velikom količinom kamena, prve tragove upotrebe 

kamena moguće je pratiti već od doba eneolitika.1 O dalj-
njem razvoju prapovijesnih kamenarskih tehnika koje za 
gradnju koriste neobrađeni kamen, svjedoče ostaci brojnih 
bedema koji su štitili brončanodobna naselja gradinskog 
tipa. Pojava upotrebe obrađenog kamena, koja se danas 
najreprezentativnije manifestira u sačuvanim megalitskim 
strukturama bedema i fortifikacijskih objekata, javlja se u 
vrijeme intenziviranja grčkih utjecaja na područje Dalma-
cije.2 Utjecaj je kulminirao u vrijeme vladavine sirakuškog 

1  ŠKEGRO, 1999, 259–260.

2  O raznim aspektima grčkog utjecaja vidjeti u: CAMBI, ČAČE, 

tiranina Dionizija Starijeg (404. – 368. pr. Kr.), začetnika 
grčke kolonizacije istočne obale Jadrana.3 Početkom 4. st. 
pr. Kr. sirakuški su Grci upravo na otoku Visu osnovali 
Issu, svoju prvu koloniju na prostoru Dalmacije. Uz po-
moć Dionizija Starijeg, Jonjani s otoka Parosa osnovali 
su 385./4. pr. Kr. koloniju Pharos na otoku Hvaru. Proces 
kolonizacije nastavlja se i tijekom 3. st. pr. Kr., kada Issa 

KIRIGIN, 2002.

3  O pitanju početaka grčke kolonizacije i kronologiji osnivanja 
pojedinih kolonija u hrvatskoj historiografskoj i arheološkoj zajednici 
postoje različiti stavovi. U djelima starijih autora (LISIČAR, 1951, 
29–30), ali i u recentnim radovima (MILIĆEVIĆ BRADAČ, 2010, 49) 
navodi se da je na otoku Korčuli početkom 6. st. pr. Kr. osnovana 
prva grčka kolonija na Jadranu. Više o procesu kolonizacije vidjeti 
u: NOVAK, 1940, RENDIĆ-MIOČEVIĆ, 1980, RENDIĆ-MIOČEVIĆ, 
1988, ČAČE, 1994, KIRIGIN, 1990, KIRIGIN, 2004.
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širi svoj utjecaj  i utemeljuje svoje kolonije Tragurion i 
Epetion na obali te jednu koloniju nepoznatog imena kod 
Lumbarde na otoku Korčuli.4 Budući da osnivanje polisa 
neizostavno prati  intenzivna graditeljska djelatnost,  i 
početak planske eksploatacije kamena u Dalmaciji pove-
zan je s dolaskom Grka.5 S kolonistima dolaze majstori 
kamenari i kamenoklesari koji otvaraju prve kamenolome 
i donose znanje o metodama ekstrakcije i obrade kamena.6 
Shodno tomu, lokacije najstarijih kamenoloma nalazile su 
se u blizini prvih polisa, na otoku Visu, Hvaru i Korčuli.7 
Dolaskom Rimljana i daljnjom, znatno intenzivnijom 
urbanizacijom, raste i potreba za obrađenim kamenom te 
broj antičkih kamenoloma doseže svoj vrhunac. Podatak 
o gotovo 800 dokumentiranih lokacija ekstrakcije kamena 
na prostorima Rimskog Carstva i njegovih provincija, 
koje sadrži baza podataka o rimskim kamenolomima,8 
ukazuje na razmjere eksploatacije vezane uz urbanizaciju 
i graditeljstvo. 

Nalazište antičkog kamenoloma u uvali Srebrena na 
otoku Visu
Nalazište antičkog kamenoloma nalazi se u uvali Srebre-
na na jugoistočnoj obali otoka Visa. (sl. 1) Prema načinu 
ekstrakcije kamena (Cretaceous carbonate limestone) loka-
litet je moguće uvrstiti u kamenolome otvorenoga kopa 
koji se nalaze neposredno uz obalu mora. Struktura 
priobalne stijenske mase na najvećoj površini kameno-
loma sastoji se od niza pravilnih pločastih horizontalnih 
slojnica na kojima se danas vide brojni tragovi novovje-
kovne eksploatacije.  (sl. 2) Na manjim površinama, u 

4  MILIĆEVIĆ BRADAČ, 2010, 44–47, 49.

5  KATIĆ, 2009, 28.

6  ZANINOVIĆ, 1997, 40–41.

7  O kamenolomima na Visu vidjeti u: KATIĆ, 2009, na Hvaru 
u: POPOVIĆ, 2012, na Korčuli u: GJIVOJE, 1970 i RUSSELL, 
GLICKSMAN, 2015.

8  RUSSELL, 2013.

nižim su slojevima vidljivi  i slojevi kompaktnije mase 
pogodni za izradu masivnih blokova. Zemljopisne i ma-
ritimne karakteristike uvale, dobra zaštita od bure i ma-
estrala  (vjetrovi  iz smjera sjevera  i zapada)  te dubina, 
pružali su,  i u doba antike, mogućnost sidrenja većih 
brodova. Ležište vapnenca u zoni obale otoka Visa, po-
znato kao izvor najkvalitetnijeg građevinskog kamena, 

na mikrolokaciji koja omogućuje direktan ukrcaj kame-
nih blokova na brodove, ukazuje na kriterije odabira zbog 
kojih su antički doseljenici upravo u uvali Srebrena otvo-
rili kamenolom i  izvan područja samog polisa Isse.9 U 
doba antike morski  ili riječni transport kamena bio je 
daleko jednostavniji u odnosu na kopneni te su ga pre-
ferirali gdje god je to bilo moguće.10 U uvali Srebrena 
kameni blokovi su se utovarivali u brodove neposredno 
u samom kamenolomu, na najlakši mogući način, a 
zatim su se prevozili do oko devet nautičkih milja uda-
ljenog grada Isse, bez potrebe za izgradnjom transportnih 
rampi izvan zone eksploatacije. Na temelju nalaza hele-
nističke keramike pronađene prilikom kopnenih istraži-
vanja u ostacima kamenog šuta koji je odlagan između 
obale i kamenih litica, dokazana je eksploatacija kamena 
u uvali Srebrena u 3. st. pr. Kr.11 Tijekom kopnenih istra-
živanja dokumentirano je nekoliko tragova vađenja ka-
mena tehnikom kopanja separacijskih kanala oko bloko-
va i brojni tragovi eksploatacije iz novijih razdoblja. U 
priobalnom dijelu podmorja zabilježeno je postojanje 
tragova vađenja kamena, no podmorje tada nije istraženo. 
Analizirajući pojedine novije stručne radove o antičkim 
kamenolomima u Dalmaciji, moguće je zapaziti da  je 
većina kamenoloma na otocima, osim po prisutnosti 
tragova specifičnih tehnika vađenja, datirana i na osnovi 
ulomaka amfora i ostataka lučkih instalacija u podmorju.12 
Naime, datiranje kamenoloma, bazirano samo na osno-
vi tehnika vađenja često je komplicirano zbog činjenice 
da se neke tehnike neznatno mijenjaju od arhajskog 
perioda sve do suvremenog doba.13 S obzirom na to da 
se u obalnom pojasu podmorja kamenoloma Srebrena 
nalaze tragovi vađenja kamena, Odjel za podvodnu ar-
heologiju Hrvatskog restauratorskog zavoda provodio je 
u 2012. / 13. i 2018. godini podvodna arheološka istraži-
vanja uvale. Primarni je cilj istraživanja bio dokumenti-
ranje i analiza antičkih tragova eksploatacije i pretraži-
vanje  šireg  područja  podmorja  radi  utvrđivanja 
postojanja pokretnog arheološkog materijala koji bi mo-
gao služiti kao dokaz aktivnosti u uvali prije 3. st. pr. Kr. 
Pregledom priobalne zone podmorja, neposredno uz 

9 BILIČIĆ, RADIĆ, 1990, 39.

10  RUSSEL, 2013, 79.

11  KATIĆ, 2009, 28–34.

12  PARICA, 2012, 345-353; PARICA, 2014, POPOVIĆ, 2012.

13  RUSSEL, 2013, 81.

1. Položaj kamenoloma, uvala Srebrena na otoku Visu  
(izradio: J. Bezak, 2024.) 
Location of the quarry, Srebrena bay, island of Vis (J. Bezak, 2024)



 19j. bezak: antički kamenolom u uvali srebrena na otoku visu – tragovi eksploatacije kamena u podmorju |

kamenolom otkriveni su brojni tragovi vađenja kamenih 
blokova i ostaci jednostavnog pristaništa za transportne 
brodove. Tragovi vađenja i kopanja separacijskih kanala 
najbrojniji su na potezu koji prati liniju obale od pozici-
je današnje plaže do južnog rta na ulazu u uvalu. (sl. 3) 
Najplići tragovi počinju na dubini od 10 cm, a najdublji 
su dokumentirani na dubini od približno 2,20 m. (sl. 4) 
Ovi podvodni tragovi ujedno su i najdublji  tragovi ek-
strakcije kamena koji su pronađeni u podmorju dalma-
tinskih kamenoloma. Prije ovog nalaza, oni su dokumen-
tirani  samo  na  rimskom  kamenolomu  na  otočiću 
Kamenjak u blizini otoka Ista, na dubini 1,30 m14 te na 
srednjovjekovnom kamenolomu Dugi rat u Starograd-
skom zaljevu na otoku Hvaru, na dubini od 0,30 do 0,40 
m.15 U priobalnim antičkim kamenolomima na području 

14  PARICA, 2014, 20.

15  POPOVIĆ, 2012, 122.

Mediterana dokumentiran je velik broj podvodnih trago-
va ekstrakcije kamena. Primjeri tragova ekstrakcije koji 
se mogu uspoređivati s onima u uvali Srebrena, zabilje-
ženi su primjerice u Itanosu na Kreti (–3 do 4 m),16 u 
Egnaciji kraj Brindizija (–0,5 do 1,5 m),17 i na poluotoku 
Maddalena na jugoistoku Sicilije (–1 m).18 Tragovi počet-
nog nivoa ekstrakcije kamena, dokumentirani na dubini 
od 2,20 m u kamenolomu Srebrena, pružaju novi argu-
ment za reviziju dosadašnjeg datiranja koji ukazuje na 
mogući početak eksploatacije u razdoblju 4./3. st. pr. Kr. 
Na osnovi dubine početka ekstrakcije moguće je i hipo-
tetski rekonstruirati tadašnju razina mora koja je bila 
približno 2,5 m +/– 30 cm niža od današnje srednje razi-

16  TZILIGKAKI, 2018, 237, 253.

17  AURIEMMA, SOLINAS, 2009, 142.

18  SCICCHITANO et al., 2008, 34.

2. Pločaste slojnice stijenske mase s tragovima novovjekovnih 
eksploatacija, uvala Srebrena (arhiva HRZ-a, snimka:  
I. Miholjek, 2013.) 
Bedrock contours with traces of recent stone exploitation, Srebrena 
bay, island of Vis (HRZ Archive, I. Miholjek, 2013)

3. Tragovi separacijskih kanala u podmorju, uvala Srebrena (arhiva 
HRZ-a, snimka: M. Brzac, 2018.) 
Traces of underwater separation channels, Srebrena bay, island of 
Vis (HRZ Archive, M. Brzac, 2018)

4. Tragovi vađenja kamenih blokova na dubini od 2,20 metara, 
uvala Srebrena (arhiva HRZ-a, snimka: I. Miholjek, 2013.) 
Traces of stone exploitation at a depth of 2.20 metres, Srebrena 
bay, island of Vis (HRZ Archive, I. Miholjek, 2013)

5. Kameni blokovi antičke obale Isse, Vis (arhiva HRZ-a, snimka:  
K. Zubčić 2015.) 
Stone blocks of Issa harbour, island of Vis (HRZ Archive,  
K. Zubčić, 2015)
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6. Kameni blok u podmorju kamenoloma, uvala Srebrena (arhiva 
HRZ-a, snimka: I. Miholjek, 2013.) 
Stone block in the quarry, Srebrena bay, island of Vis (HRZ Archive, 
I. Miholjek, 2013)

7. Olovna prečka antičkog sidra in situ, uvala Srebrena (arhiva 
HRZ-a, snimka: J. Macura, 2013.) 
Lead anchor stock in situ, Srebrena bay, island of Vis (HRZ Archive, 
J. Macura, 2013)

ne mora. Naime, prema podatcima iz stručne literature19 
operativni je nivo antičkih kamenoloma, radi funkcional-
nosti, utovara kamenih blokova na brodove, morao biti 
30 – 60 cm iznad razine mora. Dodatno uporište za revi-
ziju datiranja pruža i usporedba s danas potopljenim, ali 
sačuvanim ostacima lučke infrastrukture samog polisa 
Isse, koji su zbog svojeg značaja i jedinstvenosti bili pred-
met brojnih arheoloških istraživanja.20 Detaljna analiza 
dubina na kojima se danas nalaze arheološki markeri, 
kameni blokovi antičke obale luke Isse, rezultirala je po-
datcima na osnovi kojih je ustanovljeno da se morska 
razina na otoku Visu tijekom proteklih 2400 godina po-
digla za 199 +/– 25 cm, odnosno prosječno 0,83 mm 
godišnje.21 Na temelju precizne izmjere dubina kamenih 
blokova u luci, rekonstruirane su kronološke faze izgrad-
nje pristana. Rezultati tih mjerenja na poziciji Prirovo I 
pokazali su da su dva reda blokova visine 128 cm, koji se 
sada nalaze na dubini od 287 cm (dno prvog reda) do 159 
cm (vrh drugog reda), ispod današnje srednje razine mora, 
postavljena u vrijeme grčkog perioda izgradnje pristani-
šta.22 Na to ukazuje i helenistička tehnika gradnje masiv-
nim blokovima dužine od 1,0 do 3,0 m primijenjena u 
prvoj fazi (sl. 5), koja se razlikuje od tehnika gradnje u 
kasnijim fazama. Odgovor na pitanje jesu li kameni blo-
kovi izvađeni u kamenolomu u uvali Srebrena korišteni 
za izgradnju pristaništa antičke luke Isse, koji bi omogu-
ćio i preciznije datiranje samog kamenoloma, bit će mo-
guće dobiti tek nakon usporedbenih mineraloško-petro-
grafskih  analiza  sastava  stijena  i  opsežnijih 
multidisciplinarnih istraživanja u podmorju obje lokaci-
je. Trenutno je riječ samo o pretpostavki koja se temelji 
na podudarnosti u dimenzijama masivnih blokova. U 
pojedinim zonama podmorja kamenoloma u uvali Sre-
brena jasno je vidljiva i sistematičnost vađenja blokova 
koja se manifestira u profilu niza pravilnih terasa koje se 
stepenasto dižu prema obali. Sudeći prema tragovima 
kopanja separacijskih kanala, dužina većine blokova izno-
sila je oko 150 – 200 cm. Na njihovu vjerojatnu veličinu 
najbolje ukazuje jedan odvaljen blok približne dužine 170 
cm i visine 50 – 60 cm koji je pronađen na dnu. (sl. 6) 
Ipak, za razliku od tragova vađenja koji pripadaju prvoj 
fazi eksploatacije, ovaj je blok mogao ispasti s broda i u 
kasnijim fazama te ga nije moguće sa sigurnošću staviti 
u isti vremenski horizont. Morsko se dno nakon stjeno-
vitog priobalnog dijela kamenoloma, postupno pretvara 

19  AURIEMMA, SOLINAS, 2009, 141; MASTRONUZZI et al., 2017, 
68–69; SCARDINO et al., 2022, 182 

20  ČARGO, 2002, 399–469; GLUŠČEVIĆ, 2006, 58–89; KIRIGIN, 
1985; ZUBČIĆ, 2005, 230–232.

21  FAIVRE et al., 2010, 220; Više o arheološkim ostacima kao 
indikatorima promjene razine mora vidjeti u: LAMBECK et al., 2024, 
LO PRESTI et al., 2014, SCARDINO et al., 2022, SURIĆ, 2009.

22  FAIVRE et al., 2010, 214, 215 fig. 8, 218, 219 fig. 14.

8. Dizanje olovne prečke antičkog sidra iz podmorja, uvala 
Srebrena (arhiva HRZ-a, snimka: J. Macura, 2013.) 
Raising of the lead anchor stock from the seabed, Srebrena bay, 
island of Vis (HRZ Archive, J. Macura, 2013)
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u pješčano i u profilu blage kosine pada u dubinu. Vizu-
alnim pretraživanjem površinskog sloja pješčanog dna, 
usprkos svim indikatorima, nisu pronađeni ulomci kera-
mičkih posuda koji inače predstavljaju uobičajen nalaz na 
mjestima sidrenja antičkih brodova. Budući da je uvala 
otvorena prema utjecajima valova koji dolaze iz smjera 
juga, postoji mogućnost da navedeni nalazi zbog visokog 
stupnja sedimentacije ipak postoje u dubljim slojevima 
pijeska. Potpuni izostanak ili prisutnost keramičkih nala-
za moguće je dokazati samo iskopom većeg broja probnih 
sondi. Jedini dokaz prisutnosti antičkih brodova koji je 
pronađen u uvali, osim ostataka jednostavnog pristana, 
predstavlja pronalazak olovne prečke antičkog sidra koja 
je jednim krakom bila potpuno ukopana u sloj pijeska. 
(sl. 7) Prema podatcima iz dosadašnjih istraživanja, ova 
prečka dužine 2,28 m i približne težine 750 kg (sl. 8, 9) do 
sada je najteža olovna prečka sidra pronađena u hrvatskom 
podmorju. Prema konstrukcijskim karakteristikama kla-
sificirana je kao tip III B prema Haldaneovoj podjeli  i 
okvirno datirana u period od kasnog 3. do kasnog 1. st. pr. 
Kr.23 Oslanjajući se na tezu istog autora o korelaciji dužine 
olovne prečke s dužinom i širinom brodskog trupa,24 
približne dimenzije broda koji je sidrio u uvali Srebrena, 
iznosile su 35 m x10 m. Budući da odnos između dimen-
zija i nosivosti broda nije određen jer varira ovisno o vrsti 
tereta i namjeni broda,25 nosivost i tonažu ovog broda nije 

23  HALDANE, 1984, 4,8.

24  ibid, 32.

25  CASSON, 1971, 173.

moguće odrediti. Sudeći prema iznimno velikoj težini 
olovne prečke i mjestu pronalaska, ipak možemo pretpo-
staviti da je u ovom slučaju najvjerojatnije riječ o nalazu 
dijela sidra s broda koji je transportirao kamene blokove. 

Zaključak
Tijekom podvodnog arheološkog istraživanja podmorja 
u uvali Srebrena na otoku Visu, na lokalitetu najstarijeg 
antičkog kamenoloma na istočnoj obali Jadranskog mora, 
otkrivene su dosad nepoznate činjenice koje upotpunjuju 
aktualnu spoznaju o ovom iznimno značajnom i jedin-
stvenom lokalitetu. Pregledom podmorja otkriveni su 
tragovi vađenja kamena, ostaci jednostavnog pristana za 
brodove i olovna prečka antičkog sidra. Svojim se značajem 
posebno izdvajaju podmorski tragovi vađenja kamena 
dokumentirani na dubini od 2,20 metra. Ovi do sada 
najdublji poznati tragovi ekstrakcije kamena u podmorju 
dalmatinskih kamenoloma predstavljaju argument kojim 
je moguće revidirati dosadašnje datiranje kamenoloma i 
dokazati mogući početak eksploatacije u 4./3. st. pr. Kr. 
Dodatno uporište za reviziju datiranja pruža i usporedna 
analiza podataka o dubini ostataka helenističke obale luke 
polisa Issa s dubinama novootkrivenih tragova ekstrakcije 
u kamenolomu. Analizom rezultata mjerenja ustanovljeno 
je kako vrijeme postavljanja prvih blokova luke Issa u 4. st. 
pr. Kr. najvjerojatnije korespondira s vremenom početka 
ekstrakcije kamena u uvali Srebrena. Rezultati istraživanja 
također ukazuju da podvodni pregledi nalazišta priobalnih 
kamenoloma mogu biti značajan izvor informacija koje 
omogućuju interpretaciju eksploatacije kamena u raznim 
segmentima ljudske djelatnosti.   ▪

9. Olovna prečka antičkog sidra iz uvale Srebrena (arhiv AMS, snimka: B. Čargo) 
Lead anchor stock from Srebrena bay, island of Vis (AMS, B. Čargo) 
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Summary
Jurica Bezak
THE ANCIENT QUARRY IN SREBRENA BAY ON THE ISLAND OF VIS: UNDERWATER STONE EXTRACTION 

Several new discoveries that complete our knowledge 
about this extremely significant and unique site were made 
during underwater archaeological research in Srebrena bay 
on the island of Vis, the site of the oldest quarry of Clas-
sical antiquity on the eastern Adriatic. An examination of 
the seabed uncovered traces of stone extraction, remains 
of a simple dock for ships, and a lead stock from an an-
cient anchor. The traces of stone extraction, document-
ed at a depth of 2.2 metres, are particularly significant. 
These deepest known traces of stone extraction found in 
underwater Dalmatian quarries can help revise the cur-
rent dating of the quarry, as well as prove the possible 
start of stone exploitation in the 4th / 3rd century BC. The 
basis for this revision is a comparative analysis of data on 

the depth where the remains of Issa’s Hellenistic harbour 
were found, and the depth of the newly-discovered traces 
of stone extraction in the quarry. An analysis of the results 
has shown that the first blocks in the harbour of Issa were 
placed in the 4th century BC, which most probably corre-
sponds with the time stone extraction began in Srebrena 
Bay. Research results also point to the fact that ancient 
quarries can be a significant source of information that 
enables interpretation of stone exploitation in various 
segments of human activity. 

keywords: ancient quarry, traces of stone exploitation un-
der the sea, maritime transport of stone
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